

小小钮扣里，有法护营商大作为



本报记者 陈岚 通讯员 沈静 沈梦兰

嘉善县的西塘古镇，有一处“钮扣博物馆”，向南来北往的游客讲述着千年古镇与百年钮扣行业千丝万缕的联系。如今，靠小小钮扣，西塘培育了1000多家企业，钮扣年产量超1000亿粒，满足了全国钮扣市场50%以上的需求，成为名副其实的“中国钮扣之乡”。

古语有云，窥一斑而知全豹。小小钮扣的背后，是一个充满地域特色的“腾笼换鸟”的故事，故事的细节里，能窥见嘉善人改革创新的勇气与魄力，也能感受到法治护航之下，良好的营商环境。

腾笼换鸟 法治守护

几年前，西塘钮扣行业亮眼的数据背后，潜藏着危机。钮扣生产的染色、电镀、喷漆等工艺环节，都会对环境造成不同程度的污染，特别是部分企业耗能高、产出低，全面转型升级势在必行。

西塘镇直面钮扣产业存在的短板，以壮士断腕的决心，全面打响钮扣行业专项整治攻坚战。浙江嘉深律师事务所副主任彭少华从那时起，就参与到了这场“攻坚战”当中。

“我们律师事务所受西塘镇人民政府的委托，为钮扣行业整治、创新转型提供法律服务。”彭少华告诉记者，“所里组建了专业团队，全程参与了5个地块上千家企业的腾退工作。”

除了参与制定征收、腾退补偿与奖励政

策，律师们每周两天到指挥部值班，随时解答法律咨询、解释政策。彭少华还会在每周三的晚上，参加相关例会、决策讨论会。

“镇党委书记都会参加，有时候县里领导也在。会议一开，常常就是四五个小时，随时会有一个个法律问题抛过来，要马上给出专业意见。有些企业由于历史遗留问题，早年的租赁手续不齐全，我们就要走访了解，做调查笔录，出具法律意见书，将法律风险降到最低。”

目前，全镇已累计腾退企业近千家，许多中小微钮扣企业通过兼并重组实现化零为整，行业的整体效能得到了极大提升。

精准服务 力求实效

“壮士断腕”的意义，是为一个绿色、健康发展的明天。如今这份来之不易的成果，需要用心守护。这个道理，镇里的人民调解员、法律明白人鲁明强再明白不过。

从事人民调解工作32年，如今已年过半百的鲁明强依然上门走访、调解矛盾，始终没有停下为企业服务的脚步。

最近，有一家企业前来咨询，有客户要求他们在钮扣上印上某知名运动品牌的logo，“之前听说同村一家企业，因为做了名牌服装logo的钮扣，吃了官司。这生意是不是不能接啊？”鲁明强帮企业列了一份需要客户提供的材料清单，还特别关照：“接单前，务必要拿到该品牌给客户企业的授权，这个东西很关键。”

一颗钮扣往往只卖几分钱甚至几厘钱，许多小微企业的单笔业务金额不大，都是先开发票，年底一并结账。真要发生了纠纷，没有合同，仅凭着没有签字的送货单和几张发票，构不成证据链，赢不了官司。于是，当地司法所就组织小微企业搞了一场“沙龙”，一边请企业主喝茶，一边给他们支招：要签好合同，同时留存好下单、发货相关的凭证、记录，定期和对方核一下货款，全过



西塘钮扣博物馆

程都要留痕……

这样的交流很受企业主的欢迎，镇里的钮扣行业协会定期征集企业主的法律需求，司法所也会联系法官、律师等，有针对性地“备课”，力求讲解的法律知识既精准又实用。

法治为桨 同舟共济

县钮扣商会副会长俞善锋，在这一行摸爬滚打了二十多年，深刻体会到法治在企业发展过程中的作用。“在这几年的腾退过程中，但凡十几二十年前经过司法所把关的租赁合同，都是清清爽爽，没有任何纠纷的。现在我们协会配了专职的调解员，许多企业遇到一些重要决策，也会主动找到司法所、律师来帮忙参谋。有他们在，我们安心。”

感受到法律服务工作者的真诚付出，不少钮扣行业的企业家也在积极尽自己所能，为行业的发展助力。企业家赵孔进热心调解，他找到西塘司法所所长赵艳，表示想开通一条调解热线、成立一个调解室；有企业家为留住钮扣专业技术人才，与司法所工作人员一起制定了一套规范的用工合同模板；还有企业联合司法所开发了一系列法治盘扣，让传统艺术与法治文化融合，焕发出更强的生命力。

如果说好的营商环境，是给企业家们打造一艘坚固的船，那么，法律服务就像是一双桨，助力行业发展行稳致远。

“无人”胜有人 浙江“智造”加速跑

新华社 朱涵 邹多为

机械臂挥舞翻转、智能运输小车灵活穿梭……日前，记者走进紫光恒越(杭州)技术有限公司“未来工厂”，生产车间里除了零星几位工人偶尔检查巡视，几乎看不到其他身影。

“尽管车间日渐‘无人’，但生产效率却更胜从前。”紫光集团高级营销专员汪东洁告诉记者，“我们‘未来工厂’减少了60%的作业人员，生产自动化率已达到88%以上，人均产出提升5倍。”

汪东洁口里的“未来工厂”，正是浙江省重点打造的智能制造标杆企业。“‘未来工厂’充分利用5G、AI、边缘计算等先进数字化技术，结合先进生产运营管理实践，实现生产设备、生产产品、人员及生产信息的互联互通和智能化，从而带动更多企业和产业转型升级。”汪东洁说。

近年来，浙江省按照“数字化车间—智能工厂—未来工厂”梯次培育路径，探索开展“未来工厂”建设。截至2022年底，浙江省累计认定52家省级“未来工厂”，涵盖信息通信技术、新能源汽车、装备制造、家居、纺织等多个行业，推动制造业高质量发展。

在“未来工厂”大华智慧(物联网)产业园区，镜头模组、成品摄像机等多种“按需定制”产品正从一条柔性自动化生产线走向全国。高效生产模式的背后，是一套由物流机器人、自动化模式生产线、无人输配网络等组成的数智化解决方案。

在乐清市，其电气产业集群是国家先进制造业集群之一，这里也是正泰集团起步的地方。近年来，正泰集团发挥产业链龙头作用，带动上下游企业开展工业互联网基础性改造，组建智能制造装备公司，为行业提供非标准化自动化设备研发、制造与技术支持等服务，帮助中小企业降低数字化门槛。

“正泰以‘未来工厂’建设引领产业集群数字化转型高质量发展，目前已经带动供应商600余家套设备数字化改造，引领产业链400多家核心供应商协同发展。”正泰集团董事长南存辉说。

数字经济是经济增长的“生力军”，也是产业升级的“催化剂”。浙江省经信厅数据显示，当前，浙江省数字经济增加值接近4万亿元。通过“未来工厂”建设，企业平均生产效率提升57.8%，能源利用效率提升17%，综合成本降低19%，产品不良率降低36%。根据计划，浙江省今年还将新增“未来工厂”15家以上。

“数字”汇聚势能，千家万户将更加直接地享受到数字经济带来的幸福效能。“接下来，我们将加快推动数字经济和实体经济深度融合。”浙江省经信厅副厅长叶健松说，通过坚定不移构建浙江特色现代化产业体系，助力改善人民生活、增强国家竞争力。



“警察小店”登台“营业”

近日，借着当地杨梅节开幕，温州市公安局龙湾区分局状元派出所社区民警吴正中的“警察小店”也登台“营业”了。吴正中以有奖问答的形式宣讲反诈知识，现场群众热情高涨，纷纷上台互动答题，反诈知识入脑入心。

通讯员 郑斌方 摄

正规医院的“救命氧”竟出自无证供气站

本报首席记者 许梅 通讯员 叶惠琴

本报讯 医用氧气是医疗机构中使用最广泛的医疗气体，关键时刻可以救命。由于其特殊作用，医用氧气既属于危化品也属于药品，经营者既需要危化品经营许可证也需要药品经营许可证。但是，却有正规医疗机构从没有药品经营许可证的企业进购“救命氧”，且不止一家。日前，这事“水落石出”，并有了处理结果。

2022年年底，衢州柯城检察机关在办理一起非法经营案中发现，辖区内多家医疗机构均从衢州市某气体供应站采购医用氧气，但该供应站并不具备药品经营许可证。“救命氧”的安全性如何保证？检察机关随即立案调查。

检察官赴该气体供应站现场调查，发现供应站仓库内堆放着40多瓶40升装的医用氧气。这样的随意堆放，不符合储存医

氧气的安全条件。

检察官又调取该供应站的危化品经营许可证查看，发现许可证上并不包含储存许可，且该许可证上登记的地址与实际经营地址完全不符。更为荒唐的是，经进一步调查，许可证上的地址早在2年前就已变更为某酒楼。

“这些情况说明，该气体供应站存在违法变更经营场所，且在没有存储资质的情况下仍非法储存危险化学品等多重违法行为，存在严重的安全隐患。”柯城区检察院第五检察部负责人张波说。

顺着该气体供应站销售的医用氧气线索继续调查，检察机关发现，辖区内不仅小型诊所存在通过该供应站购买“问题”医用氧气的行为，几家较大的医疗机构也是如此。

为什么医疗机构会冒巨大风险采购没有药品经营许可证的医用氧气？医疗机构

采购药品的相关负责人表示，对医用氧气的标准认识不足，不了解医用氧属于药品，所以长期以来未查验该气体供应站的许可证信息，最终导致了违法进购医用氧气的行为。

今年1月，柯城区检察院针对查实的医疗机构和该气体供应站的违法行为，分别向主管部门发出诉前检察建议。

日前，相关行政机关就违法行为查处和排查整改情况，向柯城区检察院作出回复：已第一时间扣押该气体经营企业非法贮存的医用氧气，作出罚款8万元的行政处罚；目前已完成区域范围内448家危化品企业的安全专项排查，尤其是对气体经营企业全面排查，对存在安全隐患的一经发现彻底整改；对违法采购医用氧的医疗机构，也已作出处罚，并对辖区内280余家医疗机构开展全面检查，全面规范医疗机构药品(医用氧)采购使用行为，保障医用氧气安全。